
A zo mán co zott táb lák alap ja egy la pos,
vagy dom bo rú fém le mez, amely több -
nyi re szög le tes, de le het ke rek vagy
ová lis ala kú is. A gyár tás kez de tén a
táb lá kat a meg fe le lõ he lyen ki lyu kasz -
tot ták, ez zel le he tõ vé té ve a ké sõb bi
egy sze rû rög zí té sü ket csa va ro zás sal
vagy szö ge zés sel. 

A le me zek re a fe lü let ke zelés után
fel vit ték a zo mánc port, amit kb. 820
oC-os hõ mér sék le ten rög zí tet tek. Ezt
annyi szor is mé tel ték meg, ahány szí nû
lett a tá bla. A vé gered mény egy fé nyes
fe lü le tû, szí nes tá bla, amely hosszú
ide ig el le nállt sza bad ég alatt is az idõ -
já rás szél sõ sé ge i nek. 

Fel hasz ná lá sa rend kí vül so kré tû
volt. Így a re klám táb lák mel lett üz le -
tek, cé gek, hi va ta lok tá blá ja ként, ut ca -

táb lak ént és ház szá mok ként is igen el -
ter jedt volt.  A fen ti ek mel lett épü le tek
bel se jé ben is hasz nál ták, pél dá ul szo -
bák szá mo zá sá ra vagy he lyi sé gek meg -
ne ve zé sé re. A mû anya gok tér hó dí tá sá -
val saj nos a zo mán co zott táb lák
kor sza ka le járt. Nap ja ink ban a bony há -
di az egyet len mû kö dõ zo mánc gyár
Ma gyar or szá gon.

A ré gi, kü lö nö sen a múlt szá zad el -
sõ fe lé ben ké szült zo mán co zott táb lák
bé ke be li han gu la tot árasz ta nak. Sze -
ren csé re ilyen táb lá kat is töb ben gyûj -
te nek. Kü lö nö sen a II. vi lág há bo rú
elõt ti, jó ál la po tú táb lák kép vi sel nek
ko moly ér té ket. 

A ré gi táb lá kat le het kor sza kon ként
és té mán ként is gyûj te ni. Van nak olyan
gyûjtõk, akik a két vi lág há bo rú kö zöt ti

idõ szak tá bláit gyûj tik. Lé te zik olyan
gyûjtõ, aki a bu da pes ti tö meg köz le ke -
dés meg ál ló he lye i nek tá bláit gyûj ti. Az
ere de ti táb lák mel lett egyes tá bla gyár -
tók ha gyo má nyos el já rás sal ké szült
re p ro duk ció kat is ké szí te nek, ame lyek
az ere de ti nél jó val ol csób ban be sze rez -
he tõ ek.    

Az el múlt év szá zad ban az er dõ gaz dál -
ko dás számá ra is meg szám lál ha tat lan
mennyi sé gû zo mán co zott tá bla ké szül -
he tett. A két vi lág há bo rú kö zöt ti idõ szak -
ból fenn ma radt táb lák szak mánk ban is
iga zi rit ka ság nak szá mí ta nak. 

Eb bõl a kor szak ból em lí tést ér de mel -
nek pél dá ul a haj da ni mag ke res ke dõ cé -
gek tá blái, így a Mauthner és a Mo no ri
Mag ke res ke dé se ké, ame lyek alap ve tõ en
dísz nö vé nyek és zöld sé gek mag jait for -
gal maz ták, er dé sze ti vo nat ko zá sú ma -
gok kal csak mel lé ke sen ke res ked tek.
Fenn ma radt zo mán co zott tá bláik ma is
sze met gyö nyör köd te tõ ek.

Szin tén ezt a kor sza kot idé zik a haj -
da ni er dé sze ti hi va ta lok nagy mé re tû,
ová lis tá blái kö ze pén a Horthy-kor szak
ki scí me ré vel.

A II. vi lág há bo rút kö ve tõ en a hi va ta -
lok tá blái nak ová lis alak ja és mé re te
meg ma radt, per sze a cí mer meg vál to -
zott. A hi va ta lok hoz ha son ló, ová lis táb -
lák vol tak szá mos he lyen, töb bek kö -
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A zo mán co zott táb lák tör té ne te az 1800-as évek vé gén kez dő dött, ek kor dol -
goz ták ki elő ál lí tá sá nak na gyü ze mi mód sze re it. Ha zánk ban el ső ként 1908-
ban, a Bony há di Zo mánc gyár ban in dult meg a na gyü ze mi ter me lés, ame lyet
a zo mán co zott re klám táb lák már a kez de ti idők ben fel len dí tet tek. A tör té -
nel mi Ma gyar or szág te rü le tén et től kezdve ter jed tek el előbb re klám hor do -
zó ként, majd az élet szá mos te rü le tén a zo mán co zott táb lák. Az el ső gyá rat
kö ve tő en ké sőbb az or szág több vá ro sá ban is épül tek a bony há di hoz ha son ló
üze mek. 
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zött az er dé sze ti is ko lák nál is ki he lyez -
ve. A hi va ta li táb lák kö zül a Rá ko si-cí -
me re sek sok kal rit káb bak, mint a több
év ti ze dig hasz nált Ká dár-cí me re se ké.

A múlt rend szer ben a szak mánk hoz
köt he tõ zo mán co zott táb lák is igen el -
ter jed tek vol tak. Az er dõk ben a tûz ra -
kást, il let ve a kü lön bö zõ te vé keny sé -
ge ket til tó táb lák kal ta lál koz hat tunk a
leggya krab ban. 

Az Er dé sze ti Tu do má nyos In té zet
(ER TI) kí sér le ti te rü le te it is zo mán co -
zott táb lák kal je löl ték.

Az er dé sze tek nél, fa fel dol go zó üze -
mek nél a kü lön bö zõ he lyi sé gek ren del te -
té sét fel tün te tõ táb lák mel lett kü lö nö sen a
mun ka vé del mi jel le gû táb lák vol tak gya -
ko ri ak. A par kok ban sok he lyen zo mán -
co zott fa faj jel zõ táb lák kal ta lál koz hat tunk.
A sort még hosszan le het ne foly tat ni. 

A zo mán co zott táb lák hosszú tá vú
fenn ma ra dá sa nap ja ink ban el sõ sor -
ban az el hi va tott és fa na ti kus gyûjtõk
ak ti vi tá sán mú lik. Kö szö ne tet mon -
dok Fõ di Csa ba és Ivá nyi Lász ló
gyûj tõk nek, akik hoz zá já rult ak, hogy
gyûj te mé nyük da rab jait meg örö kít -
hes sem.

And ré si Pál
okl. er dõ mér nök
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Az ásott hal mi Al föl di ASzC Be dő Al bert
Er dé sze ti Tech ni kum, Szak kép ző Is ko -
la és Kol lé gi um pa ti nás fő é pü le té ben
ok tó ber 29-én új em lék tá blát avat -
tunk az 1988-ban vég zett er dő mű ve -
lő-fa ki ter me lő osz tály tá mo ga tá sá val.
Az egy kor, 34 éve vég zett 28 ta nu ló -
ból az ün ne pi ese mény re vé gül 8-an
je len tek meg. 

Az osz tály, az 1967-ben vég zett er dész-
va dász osz tály hoz ha son ló an foly tat ta
a ha gyo má nyo kat és ki emel ke dõ
tu dá sú, sze re tett osz tály fõ nö kük,
a fia ta lon el hunyt er dõ mér nök ta -
nár, Lesz nyák Lász ló (1944–1990)
em lé ké re avat tak tá blát. 

Az ün nep ség részt ve võ it And -
ré si né dr. Am brus Il di kó is ko la -
i gaz ga tó kö szön töt te. Mél tat ta
Lesz nyák Lász ló mun kás sá gát,
szak ma sze re te tét, el hi va tott sá gát,
aki gya kor la ti ok ta tás ve ze tõ ként
és szak mai tár gyak ok ta tó ja ként
alko tott ma ra dan dót. Emel lett az
1983-ban, az is ko la 100 éves év -
for du ló já ra át adott szak ma- és is -

ko la tör té ne ti ki ál lí tás el ké szí té sét kö -
szön het jük ne ki. 

Az igaz ga tó nõ ki emel te, hogy az
1988-ban vég zett osz tály tör té nel met írt
az em lék tá bla ava tá sá val, hi szen szak -
mun kás osz tály ként el sõ ként vál lal koz -
tak em lék tá bla ké szí té sé re. A mél ta tás
so rán is mer tet te, hogy idõ ren di sor -
rend ben el sõ ként, 1975-ben Ta káts Fe -
renc (1893–1974) er dõ mér nök ta nár -
nak le plez ték le az em lék tá blá ját.
1989-ben, má so dik ként Te o dor ovits Fe -

renc (1861–1929) er dõ mér nök, is ko -
lánk ki emel ke dõ igaz ga tó ja ka pott em -
lék tá blát. 2017-ben az is ko la két újabb
ki emel ke dõ er dõ mér nök ta ná ra Csó ka
Ist ván né és dr. Dó zsa Jó zsef em lék tá b -
lá ját avat hat tuk fel egy ko ri ta nít vá nyaik
tá mo ga tá sá val. Sor rend ben ötö dik ként,
Lesz nyák Lász ló em lék tá blá ját le plez te
le Ka tus Ká roly és Szo mo rú At ti la az
osz tály ne vé ben. 

Az igaz ga tó nõt kö ve tõ en Ka tus Ká -
roly mél tat ta egy ko ri ta ná rát. Ki emel te,

hogy az is ko lá ban a ki emel ke dõ
szak mai tu dás mel lett em ber sé get,
tisz tes sé get, küz de ni aka rást, ka to -
nás fe gyel met, em be ri tar tást ta nul -
tak, amely vég igkí sér te egész éle -
tü ket. Lesz nyák Lász ló mind két
le á nya, Ka ta lin és Ju dit, va la mint
csa lád jaik is je len vol tak a ben sõ -
sé ges ün nep sé gen, majd né hány
ré gi tör té net fel idé zé sé vel em lé kez -
tek éde sap ju król. Vé gül meg kö -
szön ték az osz tály nak, hogy mél tó
em lé ket ál lí tot tak éde sap juk nak.

And ré si né dr. Am brus Il di kó,
igaz ga tó 

Em lék tá bla-ava tás Ásott hal mon

Ka tus Ká roly és Szo mo rú At ti la az em lék tá bla le le p -
le zé se kor




